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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ АНАЛІЗУ ЯКІСНОГО СКЛАДУ ЗЕРНА ДЛЯ 
СТВОРЕННЯ НОВИХ СЕЛЕКЦІЙНИХ ЛІНІЙ

Останнім часом одна з найбільших проблем людства XXI століття – це 
забезпечення стабільного харчування постійно зростаючого населення земної 
кулі. Однак, хоча калорійне недоїдання зменшилося, недоїдання поживних 
речовин, викликане нестачею вітамінів та мінералів збільшилося. Дана 
проблема, актуальна для 2 млрд. людей, а отже являє собою найпоширенішу 
форму недоїдання [3]. Технології майбутнього сільського господарства будуть 
направлені на вирішення подвійного завдання: підвищення кількості і якості 
продуктів для споживання населенням [2].

Тому метою даної роботи було проведення моніторингу сучасних методів 
аналізу якісного складу зерна для створення нових селекційних ліній з 
підвищеним вмістом мікроелементного складу та білка.

Пшениця є однією з найважливіших зернових культур в усьому світі, як з 
точки зору промисловості так і в якості продукту для переробки. Вона являється 
основним джерелом енергії, білка і клітковини у раціоні людини. Пшениця 
забезпечує приблизно одну п’яту від загального калорійного складу раціону 
населення всього світу [4].

Для нормального функціонування організму людини необхідно 22 
мінеральних елементи. За оцінками експертів 60% усього населення світу 
страждає на дефіцит заліза (Fe), більше 30% - на дефіцит цинку (Zn), 30% - на 
дефіцит йоду (І) і ще 15% - на дефіцит селену (Se). Дана проблема актуальна, як 
для розвинених так і для країн з більш повільним розвитком [5]. Дефіцит 
мікроелементів в організмі людини виникає за рахунок того, що 
сільськогосподарські культури, які є основним джерелом вуглеводів, білків і 
біодуступних мікроелементів, вирощуються в районах з низькою мінеральною 
фітодоступністю вітамінів групи В, а також за рахунок вирощування рослин з 
низьким рівнем поглинання цих елементів.

Біофортифікація – це поліпшення поживних якостей рослин, а саме 
накопичення необхідних мікро- і макроелементів, вітамінів, вторинних 
метаболітів, шляхом використання прийомів традиційної селекції, молекулярної 
селекції рослин або завдяки генно – інженерним підходам [1, 6].
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Молекулярно-генетичні маркери – це кодуюча або не кодуюча 
послідовність ДНК з відомою локалізацією на хромосомі. Вони дозволяють 
проводити аналіз геному на рівні ДНК. Генетична мінливість молекулярних 
маркерів може бути викликана мутаціями або рекомбінацією генів у процесі 
мейозу [8].

Головними інструментами у боротьбі з нестачею мікроелементів є 
генетична і агрономічна біофортифікація. Агрономічна біофортифікація 
включає в себе внесення мінеральних добрив в ґрунт для наповнення ґрунтових 
запасів мінеральних речовин та стабільного рівня надходження мінералів у зерно 
на стадії репродуктивного росту. Вона також є необхідною для успішної 
генетичної біофортифікації зернових культур [4, 7]. Генетична біофортифікація 
– це процес створення нових генотипів культур з більш високим вмістом 
мінеральних речовин в зерні [1, 9].

Цинк – це один із найбільш поширених мікроелементів в організмі 
людини. В середньому у людському тілі міститься 1,5-2,5 г. Він є каталітичним і 
структурним елементом більше 3000 білків. Також цинк є незамінним 
компонентом для вуглеводневого обміну, синтезу ДНК і РНК [10]. Цинк для 
рослин є важливим мікроелементом, так як приймає участь у формуванні генів 
толерантності до стресів та формуванні пилкової трубки [3, 7]. Нестача цинку є 
критичною, як для людини так і для рослин. Проблему дефіциту цинку, 
найчастіше вирішують агрономічною біофортифікацією, так як це більш 
швидкий та економічно вигідний метод в порівнянні з генетичною [4].

Для боротьби з дефіцитом заліза розробили законодавство про хімічну 
фортифікацію харчових продуктів солями заліза [10]. Більш стійкий і надійний 
підхід – це біофортифікація методами традиційної селекції або застосування 
трансгенних технологій. Основний ген, що приймає участь у накопиченні заліза 
в зерні, це VIT1 (vacuolar iron transporter), який обумовлює транспорт заліза у 
вакуолі, а також приймає участь у транспортуванні марганцю в апарат Гольджі.

Одним із напрямків біофортифікації пшениці є мікробна біофортифікація. 
Даний вид біофортифікації є ефективним, але є ресурсно і економічно затратним.

Найсучасніші технології біофортифікації пшениці, які є суттєво 
ефективними у програмі біофортифікації за залізом це – оліго-спрямований 
мутагенез, зворотнє схрещування, РНК- спрямоване ДНК-метилування.

Таким чином напрямки біофортифікації пшениці дуже різноманітні і 
мають надзвичайно важливе значення у розвитку сільського господарства. За 
деякими напрямками вже отримані успішні лінії з підвищеним вмістом мінералів 
і вітамінів, які вже застосовуються в сільському господарстві.
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